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1.   As principais etapas do ciclo de vida de um vegetal encontrado nos dias de hoje estão representadas no esquema a seguir. Nele, as letras A, B e C correspondem aos tipos de divisões celulares que ocorrem durante o desenvolvimento desse vegetal.
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Sabendo que a fase dominante do seu ciclo de vida é o gametófito, identifique o tipo de ambiente em que frequentemente é encontrado esse vegetal, justificando sua resposta.

Indique, também, a letra correspondente ao tipo de divisão celular desse vegetal na qual ocorre a meiose, justificando sua resposta. 
2.   Colênquima e esclerênquima são tecidos comumente encontrados em caules e raízes. O colênquima é um tecido plástico, enquanto que o esclerênquima é um tecido elástico. Considere uma árvore e seus galhos, em um dia de muito vento. Os galhos todos balançam vigorosamente. Você acha que os tecidos localizados internamente nos galhos devem ser plásticos ou elásticos? Qual tecido você espera encontrar no interior dos galhos? Explique sua escolha. 
3.   Ao longo da história evolutiva das plantas, surgiram diversos caracteres que possibilitaram a conquista do ambiente terrestre. Essas novidades evolutivas podem ser reconhecidas nos grupos atuais de pteridófitas e foram determinantes para que os vegetais ocupassem definitivamente o ambiente de terra firme.

a) Apresente quatro características das pteridófitas consideradas novidades evolutivas em relação às briófitas e a suas funções.
b) Explique como cada uma dessas quatro características foram importantes na conquista do ambiente terrestre.
c) Apresente um caráter que seja compartilhado entre as briófitas e as pteridófitas em relação à reprodução. 
4.   A anatomia e a morfologia vegetal são importantes áreas da botânica que dão subsídio na identificação de espécies e grupos vegetais, que por sua vez permitem conhecer a diversidade biológica e fiscalizar espécies comercializadas. Com base na anatomia e morfologia de estruturas reprodutivas, como podem ser diferenciadas angiospermas de gimnospermas? 
5.   O esquema a seguir representa o mais recente sistema de classificação do Reino Plantae.
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a) Os algarismos romanos representam a aquisição de estruturas que permitiram a evolução das plantas. Quais são as estruturas representadas por I, II e III? Qual a função da estrutura representada em I?

b) A dupla fecundação é característica das angiospermas. Em que consiste e quais os produtos formados com a dupla fecundação? 
6.   Com base nos conhecimentos sobre anatomia e fisiologia vegetal e nas figuras I e II:
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a) identifique e diferencie funcionalmente as duas regiões 1A e 1B do tronco da árvore mostrada na figura I;

b) indique o número do tecido responsável pela condução da seiva elaborada mostrado na figura I e o nomeie;

c) justifique o fenômeno apontado pela seta na figura II que ocorre após o destacamento de um anel completo da casca do tronco da planta (anel de Malpigni);

d) informe o que acontecerá com a planta após um período prolongado sem esse anel. Explique. 
7.   Uma das características que se desenvolveu nas plantas vasculares e que possibilitou a ocupação do ambiente terrestre foi o surgimento de um tecido eficiente no transporte de água, denominado xilema. Esse tecido é complexo, com vários tipos celulares adaptados para o transporte de água a curta e/ou longa distância. Considere o transporte de água das raízes até as folhas do pinheiro-do-paraná (Araucaria angustifolia), que pode atingir até 35 metros de altura. Identifique e explique duas características que as células xilemáticas apresentam para manter a eficiência do transporte a longa distância (das raízes até as folhas). 
8.   Nos Jogos Olímpicos de Pequim, pouco antes do início das regatas, ocorreu grande proliferação de uma alga verde do gênero Enteromorpha na região costeira, levando à necessidade de sua retirada antes das competições. Essa alga apresenta ciclo de vida com alternância de gerações (esquematizado a seguir), no qual ocorrem indivíduos adultos haploides e diploides.
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a) Os diploides são chamados esporófitos e os haploides são denominados gametófitos. Indique o número da figura que corresponde a cada um desses indivíduos e explique como cada um deles é originado.

b) Que vantagens resultam do fato de a alga apresentar geração gametofítica e geração esporofítica? 
9.   a) Analise estas figuras.
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O aparelho bucal do inseto representado em I pode atingir o tecido X ou o tecido Y da planta hospedeira, ambos indicados no esquema II.

Considerando as informações fornecidas por essas figuras, RESPONDA:

Pela análise do líquido que se vê extravasando do abdômen desse inseto, é possível determinar qual dos dois tecidos da planta - X ou Y - o aparelho bucal desse inseto está atingindo? SIM ______

NÃO ______

JUSTIFIQUE sua resposta.

b) O ataque de uma grande população do inseto representado no item [A] desta questão pode causar danos irreversíveis à produtividade de uma plantação.

A fim de evitarem esses danos, os agricultores costumam utilizar inseticidas no solo.

Analise a tabela, em que está indicado, em relação ao tempo, o efeito de uma aplicação de inseticida sobre a mortalidade de insetos em determinada plantação:

	Tempo após a aplicação (horas)
	1
	2
	4
	6
	8
	12

	Mortalidade de insetos (%)
	0,05
	1
	5
	12
	36
	94,5


A partir dessa análise, EXPLIQUE por que, ao longo do tempo, a taxa de mortalidade aumentou. 
10.   A epiderme das plantas é um tecido permanente e complexo, geralmente constituído de uma camada de células vivas que reveste o corpo primário das plantas e possui várias especializações, como as apresentadas nas figuras a seguir.
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Sobre esse tema, responda ao que se pede.

Qual o nome e as respectivas funções das estruturas representadas em A e B? 
11.   Observe esta figura:

[image: image7.png]



Na transição da água para a terra, os seres clorofilados desenvolveram estruturas que os tornaram capazes de conquistar o novo ambiente.

CITE a característica e o modo de ação, ainda presentes nas plantas vasculares atuais, que permitiram tal conquista em relação a

a) suporte do corpo.

b) retenção de água.

c) respiração.

d) reprodução. 
12.   É consenso na Ciência que a vida surgiu e se diversificou na água e, somente depois, os organismos conquistaram o ambiente terrestre. Considere os seguintes grupos de animais: poríferos, moluscos, anelídeos, artrópodes e cordados. Considere os seguintes grupos de plantas: algas verdes, briófitas, pteridófitas, gimnospermas e angiospermas.

a) Quais deles já existiam antes da conquista do ambiente terrestre?

b) Cite duas adaptações que permitiram às plantas a conquista do ambiente terrestre. 
13.   Leia o trecho a seguir.

Os primeiros vegetais tiveram origem na água. Com a evolução e a aquisição de inúmeras adaptações, as plantas conseguiram conquistar o ambiente terrestre e, atualmente, existem espécies que conseguem sobreviver mesmo em regiões bastante áridas.

Sobre esse assunto, pede-se:

a) Para conquistar o ambiente terrestre, como os vegetais resolveram o problema de captação da água do solo?

b) Cite duas adaptações que permitiram aos vegetais restringir a perda de água.

c) Como as plantas terrestres conseguiram agilizar o transporte interno de substâncias, que nos grupos vegetais aquáticos primitivos acontecia lentamente, apenas por difusão? 
14.   Em um experimento, foram retirados 2 cm da região cortical da extremidade de dois ramos lenhosos de uma mesma planta, deixando expostas as partes medulares. A extremidade de cada um dos ramos foi coberta com pasta de vedar de maneiras diferentes e, em seguida, cada ramo foi mergulhado em um frasco com água. As ilustrações abaixo destacam como foram vedadas as extremidades desses ramos.
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a) Nomeie o tecido de condução em contato direto com a água no ramo 1 e identifique uma das características desse tecido.

b) Indique o ramo cujas folhas apresentarão, primeiro, sinais de desidratação, e explique por que isto ocorre. 
15.   "Cerca de 100 milhões de anos atrás o número de espécies de plantas floríferas na Terra aumentou explosivamente e os botânicos se referem a este evento como a grande radiação... A fagulha que provocou esta explosão foi a pétala. As pétalas multicoloridas criaram muito mais diversidade no mundo vegetal. Em sua nova indumentária estas plantas, antes despercebidas, se ressaltaram na paisagem... A reprodução literalmente decolou. Os dinossauros que se alimentavam de "ÁRVORES FLORÍFERAS com pequenos frutos, SAMAMBAIAS, CONÍFERAS" e alguns tipos de MUSGOS, foram os maiores espalha-brasas que o mundo já viu. Involuntariamente abriram novos terrenos para a dispersão das espécies vegetais e semearam a terra com sementes expelidas por seu trato digestivo".


(Adaptado de "National Geographic", julho/2002).

a) Relacione a grande variedade de tipos de flores com a promoção da diversidade genética das populações vegetais.

b) A que grupos pertencem os vegetais destacados no texto? Dentre eles, qual ou quais produzem sementes? 
16.   Uma importante realização da pesquisa científica brasileira foi o sequenciamento do genoma da bactéria 'Xylella fastidiosa', causadora da doença chamada amarelinho ou clorose variegada dos citros (CVC). O nome da bactéria deriva do fato de que ela se estabelece nos vasos do xilema da planta hospedeira.

a) Que processo fisiológico da planta é diretamente prejudicado pela presença da bactéria? Justifique.

b) Não se pode atribuir à 'Xylella fastidiosa' a morte das células que constituem os vasos do xilema maduro. Por quê?

c) Em que consiste o sequenciamento de um genoma? 
17.   As sementes de diversas espécies de plantas são revestidas por fibras de esclerênquima, um tipo de tecido vegetal rico em celulose e lignina.

Explique como esse revestimento das sementes contribui para a dispersão dessas espécies de plantas. 
18.   Obtém-se a cortiça a partir do tecido denominado SÚBER, presente em plantas da região mediterrânea, tais como o sobreiro. O súber resulta da atividade do meristema secundário, sendo formado por várias camadas de células mortas e ocas.

Cite duas funções do súber. 
19.   Embora não sejam essenciais como nutriente, as fibras têm papel importante na dieta. Elas estimulam os movimentos peristálticos, reduzindo o tempo de contato de substâncias potencialmente prejudiciais no intestino, evitando assim muitos distúrbios como diverticulose e prisão de ventre. A sua deficiência na dieta pode causar também problemas mais graves como doenças coronarianas, câncer no intestino e obesidade. Em relação às fibras, resolva os itens abaixo.

a) Qual é nome do polímero predominante nessas fibras?

b) Cite um tecido vegetal rico em fibras.

c) Além da alimentação, cite uma importância econômica de utilização dessas fibras. 
20.   Experimentos envolvendo a clonagem de animais foram recentemente divulgados. No entanto, ainda há uma grande dificuldade de obtenção de clones a partir, exclusivamente, do cultivo de células somáticas de um organismo animal, embora estas células possuam o potencial genético para tal.

Por outro lado, a clonagem de plantas, a partir de culturas adequadas "in vitro" de células vegetais, já é executada com certa facilidade, permitindo a produção de grande número de plantas geneticamente idênticas, a partir de células somáticas de um só indivíduo original.

a) Indique o tipo de tecido vegetal que está em permanente condição de originar os demais tecidos vegetais e justifique sua resposta.

b) Estabeleça a diferença, quanto ao número de cromossomas, entre células somáticas e células germinativas da espécie humana. 
Gabarito:  
Resposta da questão 1:
 Tendo a fase gametofítica predominante, o vegetal é uma briófita, planta típica de ambientes úmidos e sombreados. O ambiente úmido se justifica, pois as briófitas são plantas dependentes da água para a fecundação. Nos vegetais a meiose é sempre espórica e, no esquema, é representada pela letra [B].  
Resposta da questão 2:
 Os galhos das árvores balançam com o vento e voltam à sua posição original. Por esse motivo eles são ricos em fibras esclerenquimáticas que formam tecidos elásticos. Os tecidos plásticos sofrem deformações e não retornam à sua posição original.  
Resposta da questão 3:
 a) Tecido vascular: condução de água e minerais e material orgânico.

Raízes, caules e folhas verdadeiros: órgãos diferenciados desempenham funções específicas.

Dominância da fase esporofítica (2n): permite maior adaptação das plantas decorrente da maior variabilidade genética.

Presença de cutícula e estômatos: proteção contra a dessecação.
b) Tecido vascular: aumento da eficiência no transporte de água e sais minerais com maior crescimento das plantas.

Surgimento de vegetais cormófitos: desempenho eficiente e especializado das funções de absorção, condução e fotossíntese permitindo a ocupação de ambientes com menor umidade.

O esporófito (2n) em função de sua variabilidade genética permite maior adaptação aos diferentes ambientes.

A cutícula e os estômatos permitem às plantas se estabelecerem em ambientes com estresse hídrico ou muito secos.
c) A dependência de água para a fecundação com anterozoides móveis.  
Resposta da questão 4:
 Pela morfologia de estruturas reprodutivas angiospermas diferem de gimnospermas por apresentarem carpelos (estrutura que envolve os rudimento seminais ou óvulos), flores e frutos. Gimnospermas não apresentam essas estruturas, produzindo as sementes sem nenhum envoltório oriundo do gineceu e, podem apresentar estróbilos. Pela anatomia, angiospermas diferem de gimnospermas pela composição celular do xilema e do floema. Angiospermas apresentam elementos de vaso, elementos de tubo crivado e células companheiras. Gimnospermas apresentam traqueídes, células crivadas e células albuminosas (Strasburger).  
Resposta da questão 5:
 a) I – Vasos condutores;

II – Sementes;

III – Flores e frutos;

Os vasos condutores representados em I correspondem ao xilema e ao floema. O xilema transporta a seiva bruta enquanto que o floema transporta a seiva elaborada.

b) Dos dois núcleos espermáticos produzidos pelo tubo polínico, um se funde ao núcleo da oosfera, formando o zigoto que dará origem ao embrião. O outro núcleo espermático funde-se aos dois núcleos polares da célula central do saco embrionário, originando uma célula triploide que, após sucessivas mitoses, originará o endosperma que nutrirá o embrião.  
Resposta da questão 6:
 a) Ambos constituem xilema, sendo que o 1A corresponde ao xilema não funcional (cerne) que dá resistência à madeira, enquanto o 1B corresponde ao xilema funcional (alburno) que transporta a seiva bruta.

b) O tecido responsável pela condução de seiva elaborada, indicado na figura I pelo número 2, é o floema.

c) O fenômeno apontado na seta da figura II ocorre porque o anel de Malpigni removeu o floema e seiva elaborada não pôde descer e, por isso, se acumula na região acima do anel.

d) A planta morre porque, com a retirada do floema pelo anel de Malpigni, as raízes não poderão receber seiva elaborada e ficarão sem nutrientes.  
Resposta da questão 7:
 Característica 1 - As células xilemáticas apresentam parede celular rígida, impregnada com lignina, o que confere resistência mecânica ao tecido a fim de resistir à variação de pressão necessária ao transporte de água das raízes até o topo de sua copa. 

Característica 2 - O tecido xilemático é composto por células mortas; assim, a ausência de conteúdo celular permite um fluxo de água sem resistências.  
Resposta da questão 8:
 a) 1 - Gametófitos são originados pelo desenvolvimento dos esporos (6).

5 - Esporófito são originados pela multiplicação mitótica do zigoto (4).

b) Variabilidade genética e quantidade de esporos permitidos pela meiose, durante a esporogênese, e pela troca de material genético através dos gametas, produzidos pelos gametófitos.  
Resposta da questão 9:
 a) X ou Y dependendo da análise da solução. Caso a solução seja constituída, principalmente, por água e íons minerais, o inseto está sugando a seiva bruta contida nos vasos lenhosos do xilema. A solução contida nos vasos liberianos do floema contém água e nutrientes orgânicos, tais como sacarose, aminoácidos, etc.

b) O inseticida é sistêmico, ou seja, é absorvido na raiz, transportado pelo xilema atingindo todas as partes do vegetal, inclusive o floema, alvo do pulgão parasita. Ingerindo o inseticida, a população de pulgões declina acentuadamente.  
Resposta da questão 10:
 A - estômato. Os estômatos são importantes por realizarem as trocas gasosas e controlarem a saída de água da planta por transpiração.

B - Tricoma tector ou pelo tector. Proteção mecânica e contra a perda de água por excesso de transpiração.  
Resposta da questão 11:
 a) Presença de xilema, órgão de transporte e sustentação mecânica.

b) Cutícula, evita a perda excessiva de água.

c) Mitocôndrias, relacionadas à respiração celular.

d) Esporófito, duradouro e gametófito reduzido e transitório.  
Resposta da questão 12:
 a) Poríferos, moluscos, anelídeos, artrópodes e cordados possuíam representantes no meio aquático. Considerando as plantas, existiam as algas verdes.

b) - cutículas e estômatos;

- tubo polínico;

- tecido vascular;

- raiz, caule e folhas.  
Resposta da questão 13:
 a) Desenvolveram rizoides (Briófitas) e posteriormente raízes (Pteridófitas, Gimnospermas e Angiospermas)

b) Presença de cutícula, folhas pequenas, folhas transformadas em espinhos, etc. 

c) Através de vasos condutores, no caso, xilema ou lenho e floema ou líber.  
Resposta da questão 14:
 a) Floema.

Uma dentre as características:

- é formado por células crivadas

- é composto por células vivas na maturidade

- é o tecido de condução dos açúcares formados pela fotossíntese

b) Ramo 1.

Esse ramo teve seu xilema totalmente bloqueado. Como este tecido é responsável pela condução de água em direção às folhas, elas murcharão primeiro.  
Resposta da questão 15:
 a) As flores coloridas, atraentes e, muitas vezes, perfumadas, atraem os agentes polinizadores que promovem a fecundação cruzada. Este fenômeno resulta na variação genética dos vegetais floríferos.

b) Musgos - Briófitas

    Samambaias - Pteridófitas

    Coníferas - Gimnospermas

    Árvores floríferas com frutos - Angiospermas  
Resposta da questão 16:
 a) Transporte de seiva mineral das raízes para as folhas, pois a bactéria obstrui os vasos do xilema.

b) As células que constituem os elementos dos vasos do xilema já estão mortas antes da infecção ocorrer.

c) Sequenciamento das bases nitrogenadas do DNA de uma espécie. O genoma permite a identificação e localização dos genes da espécie pesquisada.  
Resposta da questão 17:
 As fibras de esclerênquima não são digeridas pelos animais que as ingerem. Deste modo, as sementes viáveis eliminadas junto com as fezes, podem germinar em locais distantes da planta-mãe, promovendo assim a dispersão da espécie.  
Resposta da questão 18:
 Proteção contra evaporação; isolante térmica; proteção das partes internas e delicadas dos caules e raízes.  
Resposta da questão 19:
 a) Celulose.

b) Esclerênquima.

c) Produção do linho.  
Resposta da questão 20:
 a)Tipo de tecido: meristema

Justificativa: as células deste tecido são indiferenciadas, estando em contínuas mitoses e podendo diferenciar-se nos demais tecidos vegetais.

b) As células somáticas apresentam número diploide de cromossomas, enquanto as células germinativas apresentam número haploide de cromossomas.  
Resumo das questões selecionadas nesta atividade
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Nome do arquivo:
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Legenda:

Q/Prova = número da questão na prova

Q/DB = número da questão no banco de dados do SuperPro®

Q/prova
Q/DB
Grau/Dif.
Matéria
Fonte
Tipo
1
136993
Média
Biologia
Uerj/2015
Analítica
2
122707
Média
Biologia
Ufpr/2013
Analítica
3
117789
Média
Biologia
Ufjf/2012
Analítica
4
117475
Elevada
Biologia
Pucrj/2012
Analítica
5
93549
Média
Biologia
Unicamp/2010
Analítica
6
97009
Baixa
Biologia
Uff/2010
Analítica
7
93325
Média
Biologia
Ufpr/2010
Analítica
8
84212
Não definida
Biologia
Unicamp/2009
Analítica
9
82874
Média
Biologia
Ufmg/2008
Analítica
10
75783
Não definida
Biologia
Ueg/2007
Analítica
11
81664
Não definida
Biologia
Ufmg/2007
Analítica
12
63588
Não definida
Biologia
Unifesp/2006
Analítica
13
82508
Não definida
Biologia
Ufu/2006
Analítica
14
54610
Não definida
Biologia
Uerj/2004
Analítica
15
42425
Não definida
Biologia
Unesp/2003
Analítica
16
37432
Não definida
Biologia
Unicamp/2002
Analítica
17
42303
Não definida
Biologia
Ufrj/2002
Analítica
18
37691
Não definida
Biologia
Ufrrj/2001
Analítica
19
34927
Não definida
Biologia
Ufv/2000
Analítica
20
30596
Não definida
Biologia
Uerj/1999
Analítica
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